

坚决遏制新型冠状病毒感染的肺炎疫情蔓延势头

我市联防联控全力阻击新型肺炎疫情

根据中央和市委、市政府的总体要求和安排部署，我市相关部门和区县积极行动、迅速响应，全面落实各项工作要求，保证防控和救治工作有序开展，全力阻击新型冠状病毒感染的肺炎疫情。

全市二级以上医疗机构 规范设置发热门诊

市卫生健康委要求全市二级以上医疗机构规范设置发热门诊，严格落实预检分诊制度，认真做好病例排查工作，及时识别可疑病例。

按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则，我市目前已确定42家新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治定点医院。同时，确定5家救治能力较强的医院为片区重症患者转诊定点医院，除承担片区内医疗救治职责外，同时承担片区重症患者定点救治工作。市卫生健康委将根据防控工作进展和需要，适时优化完善定点医院设置，保证防控和救治工作有序开展。

市卫生健康委成立了18个督导组，对全市所有区县二级以上医疗机构预检分诊和发热门诊开展现场督导，确保各项工作要求落到实处。

新型肺炎患者药品和医疗服务项目 临时纳入医保

市医疗保障局已与市财政局印发我市《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控医疗保障工作的通知》(以下简称《通知》)，对于确诊新型冠状病毒感染的肺炎患者使用的药品和医疗服务项目，符合卫生健康部门制定的新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案的，可临时纳入医保基金支付范围。

《通知》包括五项具体举措，一是确保患者不因费用问题影响就医。将新型冠状病毒感染的肺炎的医疗费用临时参照我市基本医疗保险单病种的方式进行结算管理。对于确诊新型冠状病毒感染的肺炎患者发生的医疗费用，在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付后，个人负担部分由财政给予补助，实施综合保障。对于确诊新型冠状病毒感染的肺炎的异地就医患者，先救治后结算，报销不再执行异地转外就医支付比例调减规定。二是确保收治医院不因支付政策影响救治。对承担新型冠状病毒感染的肺炎患者诊断和治疗的医保定点医疗机构实行医保

基金预付，对新型冠状病毒感染的肺炎患者医疗费用单列预算等。三是确保经办服务工作顺畅快捷。在医保信息系统中心端新增“新型冠状病毒感染的肺炎”病种，及时与救治定点医院开展信息系统对接等。四是强化救治药品保供稳价。五是强化医保基金监管。确保医保基金有效用于新型冠状病毒感染的肺炎患者救治保障工作。

严控野生动物销售、暂停活禽交易和宰杀 严查囤积居奇哄抬物价

1月22日晚上，市市场监管局下发紧急通知，采取八项措施做好疫情联防联控工作。

一是严控野生动物销售。二是暂停活禽交易和宰杀。三是加强海产品质量安全监管。四是加强餐饮安全监管。五是加强市场价格监管。特别是当前口罩、药品、消毒杀菌用品等重点商品价格监管，严肃查处未按规定明码标价、价格欺诈、哄抬物价、假冒伪劣等扰乱市场的违法行为。六是加强广告监管。七是加强“两品一械”监管。八是畅通举报投诉渠道。进一步畅通12315举报投诉热线，对涉及疫情防控的投诉举报线索立即进行调查核实，凡调查属实的违法违规行为依法严肃处理。

市市场监管局还发出《直销监管提醒告诫书》，严禁借新型冠状病毒疫情炒作，严禁将产品功能与疫情防控、病毒防治挂钩，如违反相关法律法规规定，依法从速处罚。

机场、火车站、轨道交通 加强公共区域清洁消毒

重庆江北国际机场、重庆火车站加强了公共区域的清洁、消毒工作力度，“勤通风、勤打扫、勤消毒”保持候机候车场所卫生。

1月23日，重庆轨道交通集团发布消息称，已启动公共卫生疫情防控预案，多措并举防控疫情，保障乘客安全出行。

轨道交通集团加强集中空调通风系统有关设备设施清洗、消毒工作。目前，全线网已全面完成首次清洗作业。各

车站新风空调系统由自动开启模式改为全手动开启。对全线网公共区域服务设施加大保洁消毒频率，确保轨道交通公共区域保洁消毒不落一处。

重庆轨道交通各车站工作人员则采取测温上岗等举措，全面加强车站疫情监控。

重庆高速路 设多道防线防控疫情

1月23日，记者从市交通运输综合行政执法总队、高速集团获悉，目前正在设多道防线防控疫情。

目前重庆与湖北交界的高速公路的有四条：G42沪蓉高速、G5515黔恩、G50沪渝冷水服务区区和万利高速。相关部门也在其他高速公路采取防控疫情举措。

市交通运输综合行政执法总队高速公路第三支队在黔江、南川、武隆、酉阳、秀山、万盛等地主要收费站、省界入口增强执法力量，协助相关部门对过往车辆特别是湖北籍车辆开展排查。在与湖北交界的G5515黔恩等主线检查点设卡，对入境车辆特别是湖北籍车辆开展24小时排查。

重庆高速集团东北公司和中铁建渝遂公司对各收费站、服务区等公共区域进行全面消毒，提供酒精洗手液等。

据悉，我市其他相关部门也在积极行动，如国网重庆市电力公司已落实突发公共卫生应急预案，全力确保对救治定点医院提供24小时不间断供电保障服务。

涪陵永川垫江严防死守 积极开展疫情防控工作

“全区各级各部门单位全体参与，严防死守，正采取切实有效措施，积极稳妥有序开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作。”涪陵区一负责人表示，该区设立了由主要领导挂帅的疫情防控工作领导小组，制定了防控和医疗救治2个应急预案，指定涪陵中心医院为涪陵区定点医院，并组织召开全区专业技术培训会议3次。同时加强了人才物资的

储备，准备了可收治的隔离病房10间，组建了23人的专家组，准备临床一线医务人员24人、防控一线疾控人员55人。此外还加强了疫情的监测；各医疗卫生机构全面实现预检分诊；二级以上医疗机构规范设置了发热门诊。

1月23日上午，永川区委、区政府主要负责人率相关部门前往定点救治医院重医附属永川医院、区疾控中心等地开展调研，要求落实各项防控举措，全力打好疫情阻击战。

一是强化组织领导，成立由政府主要领导任组长的疫情防控领导小组，实行“日研判、日报告”制度，建立联防联控、统筹高效应对机制。强化诊疗规范，组织全区专业技术人员培训4次，延伸培训100余场次。二是加强疫情防控。在永川东站、汽车总站、客运中心等交通枢纽设立体温检测点。严禁市场活禽宰杀，组织开展卫生监督和消毒工作等。三是对确诊患者开展全力救治。四是对做好物资保障。区政府拟先期拨付1000万元用于各镇街及全区医疗机构购置防护、救治用品等。五是突出宣传实效。

1月23日，垫江召开新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作专题会议，研究部署相关工作，要求全县各级各部门全力以赴、科学有序做好各项防控工作，坚决打好疫情防控阻击战，坚决遏制疫情扩散蔓延。一是强化组织领导，成立防治工作领导小组，制定监测、防控、消毒、防护、救治等技术方案。二是细化方案部署，每天召开研判会，明确职责，互通信息，全面掌握防控进展。三是加强督导检查，建立“分片包干”机制，对全县各级医疗卫生机构和民营医院全覆盖督导。四是着力集中救治，制定医疗救治预案，对1例确诊病例进行全力救治。五是加强防护培训，对县乡村6000余名从业人员开展诊疗方案、防控方案专题培训。六是正面宣传引导，及时客观发布确诊病例及疫情防治信息，引导广大群众增强防护意识。

(本报记者李珩、吴刚、王翔、周雨、陈维灯、崔曜、杨永芹、白麟、通讯员余方芳、实习生刘玉芳)

国家多部委出台措施防控疫情

原则上不举办大型聚集性活动和考试 教育部23日再次发出通知，就教育系统做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急预案工作作出部署。

通知强调，各级教育行政部门和学校在疫情流行期间原则上不举办大型聚集性活动和考试等。近期各地各高校将举行的特殊类型招生考试、高职分类招生考试等一般应推迟进行。各地要通知辖区内中小学生不参加社会机构等部门举办的比赛、展示、评比等大型聚集性活动和考试等。

交通运输部门免收退票费扩至全国 交通运输部、中国民航局和中国国家铁路集团有限公司决定，自1月24日0时起，凡此前已购买火车票、客

票、船票、机票的旅客，自愿改变行程需退票的，免收其退票手续费。

公路、水路方面，凡在1月24日零时之前在道路水路客运站、道路水路客运营联网售票平台等各渠道已购买道路水路客运班线客票的旅客，自愿改变行程需退票的，售票单位应当予以免费办理，购买人身意外伤害保险的一同办理。

三部门发文全力保障医护人员权益 人力资源社会保障部、财政部、卫生健康委联合印发通知。通知明确，在此次新型冠状病毒感染的肺炎预防救治工作中，医护人员及相关工作人员因履行工作职责，感染新型冠状病毒感染的肺炎或因感染新型冠状病毒感染的肺炎死亡的，应认定为工伤，依法享受工伤保险待遇。

全省学校推迟开学 党政机关出差取消 湖北省内多地暂时关闭出城通道

武汉市23日多次发布通告。

决定从当日10时起对武汉全市城市公交、地铁、轮渡、长途客运暂停运营，机场、火车站离汉通道暂时关闭。此后，紧邻武汉的鄂州市、黄冈市等地也陆续发布公告，明确全市铁路车站通道暂时关闭，市区公交、长途客运等交通暂停运营。自2020年1月24日12时起，武汉市网约车停止运营；巡游出租车实行单双号限行。恢复时间另行通告。

目前，武汉市商务及农业部门已共同安排155万公斤鸡蛋、500万公斤蔬菜、100万公斤鲜鱼、200吨清真牛肉和6000头猪，通过全市300多个“春供”供应网点对市场进行有序投放，以确保在春节期间主要生活必需品不断档、不脱销。

23日晚召开的湖北省政府首场新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作例

行新闻发布会上公布了6条措施：包括各地各单位人员聚集的文化演出活动一律暂停或取消；全省县级以上公共文化场馆暂时关闭；全省A级景区、星级饭店人群聚集活动一律取消；全省旅行社暂停经营活动，不再组团招客；已经组团的一律取消或延期，并及时妥善安置游客退团退费等问题。

湖北省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作指挥部最新发布的通告，明确了多项新的具体要求：全省旅行社从即日起暂停经营活动，不再组团收客；已经组团的一律取消或延期。省内大专院校、中小学、幼儿园推迟开学时间。省内党政机关、企事业单位、驻军及武警部队所属人员出差取消。各地招商引资活动一律暂停。省内进出武汉的客运航班、旅客列车、客运汽车、客轮一律暂时停运。

世界卫生组织23日宣布，新型冠状病毒疫情不构成国际关注的突发公共卫生事件

出现无武汉旅行史确诊病例

根据国家卫生健康委员会23日发布的《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案(试行第三版)》，截至目前搜集到的病例显示，无武汉华南海鲜市场暴露

史的病例在增加，并出现了聚集性病例和无武汉旅行史的确诊病例，而且在境外多个国家和地区发现了来自于武汉的无明确市场暴露史的确诊病例。

22日国内新增确诊病例131例

国家卫生健康委员会23日发布疫情最新数据：2020年1月22日0—24时，24省(区、市)报告新增确诊病例131例，新增死亡患者8例，其中，男性5例，女性3例，除1例53岁以外，其余均为65岁以上老年人，80岁以上5例，分别患有癌症术后、肝功能损坏、高血压、冠心病、糖尿病、帕金森等慢性、基础性疾病。13省(区、市)报告新增疑似病例257例。全国共有25个省(区、市)报告疫情，新增河北、辽宁、江苏、福建4个省。

截至1月22日24时，国家卫健委收到国内25个省(区、市)累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例571例，其中重症95例，死亡17例(均来自湖北省)。13个省(区、市)累计报告疑似病例393例。

境外通报确诊病例：中国香港1例，中国澳门1例，中国台湾1例；美国1例，日本1例，泰国3例，韩国1例。

目前追踪到密切接触者5897人，已解除医学观察969人，尚有4928人正在接受医学观察。

重庆新增3例新型冠状病毒感染的肺炎

本报讯(记者李珩)1月23日，重庆日报记者从市卫生健康委获悉，1月22日12—24时，重庆市报告新型冠状病毒感染的肺炎新增确诊病例3例。新增重症病例1例。其中：涪陵区、永川区为报告首例确诊病例。截至1月22日24时，重庆市累计

报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例9例，重症病例3例。确诊病例中，万州区2例、永川区2例、巫山县2例、涪陵区1例、长寿区1例、垫江县1例；重症病例中，万州区2例、巫山县1例。

目前追踪到密切接触者94人，均在接受医学观察。

冠状病毒对热敏感

国家卫生健康委员会办公厅和国家中医药管理局办公室印发《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案(试行第三版)》1月23日公布

根据方案 冠状病毒对热敏感 新型冠状病毒感染的肺炎患者的临床表现为：

56℃ 30分钟 均可有效灭活病毒

以发热、乏力、干咳为主要表现 鼻塞、流涕等上呼吸道症状少见

乙醚 75%乙醇 含氯消毒剂 过氧乙酸和氯仿等脂溶剂 氯已定不能有效灭活病毒

约半数患者 多在一周后出现呼吸困难 严重者快速进展为急性呼吸窘迫综合征 脓毒症休克 难以纠正的代谢性酸中毒 出血功能障碍

部分患者起病症状轻微，可无发热，多在1周后恢复

多数患者预后良好，少数患者病情危重，甚至死亡

重症、危重症患者病程中可为中低热，甚至无明显发热

新华社发(边锐制图)

我市实行三级专家组诊疗机制

二级以上公立医院发热门诊、呼吸科、ICU的医护人员已取消春节休假

本报讯(记者李珩)1月23日，市卫生健康委党委书记、主任黄明会在接受采访时表示，对已发现的新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例、疑似病例，全部按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”原则，全力开展救治工作。同时，严格执行“日报告、零报告”制度，及时向公众发布疫情情况。

据了解，1月21日，重庆市确诊首例新型冠状病毒感染的肺炎。截至1月22日24:00，全市共报告确诊病例9例，涉及6个区县，均在武汉居住史或工作史。目前，所有患者均在定点医院接受治疗，病情平稳。追踪到密切接触者94人，均在接受医学观察。

“我们抽调市级专家64名，组建了疾控、医疗救治专家组，分区域组织

开展防控技术指导。”黄明会说，我市实行三级专家组诊疗机制，即定点医院专家组、区县专家组、市级专家组。在诊疗时，当医院和区县专家组把握不准的时候，请市级专家组进行确诊。市级专家组实行分片包干，分为万州、黔江、涪陵、永川和主城5大片区，由市级专家组的5位副组长任五大片区小组的组长，对于各个区县发现的重症病例，专家组的小组长要到区县现场予以指导，确定治疗方案。

目前，在确诊的9例病例中，重症病例3例，无死亡病例，无医务人员感染病例，病情稳定。

我市还建立起督查制度，由18个督查组“分片包干”，对全市二级以上综合医院发热门诊设置、开诊情况进行督导检查。在防护方面，重庆已组

织开展培训5期，累计培训1万余人，做到卫生健康行政管理人员、疾控人员、医护人员全覆盖。建立“日报告、零报告”制度，每日收集发热患者、疑似病例、确诊病例、密切接触者等相关信息，一经确认为疑似病例或确诊病例的，第一时间采取隔离治疗，同步启动密切接触者追踪，实施严格医学观察。

在物资储备上，我市制定两批次防控药品、物资储备清单，第一批物资储备清单全部储备到位，第二批储备正在积极组织，将尽快到位。

“下一步我们将继续加强与市委

宣传部、市委网信办、市交通局、市市场监管局、市文化旅游委、重庆海关、民航重庆监管局、重庆机场集团、重庆铁路办事处等单位的协调联动，形成联防联控合力，坚决打赢疫情防控攻坚战。”黄明会说，重庆市卫生健康委机关干部职工、二级以上公立医院的发热门诊、呼吸科、ICU的医护人员，都已取消春节休假，做到每个片区至少有4—5名市级专家坚守岗位，确保疫情防控有力有序。

围绕公众普遍关心的热点问题，市卫生健康委将收集汇总问题清单，拟定《新型冠状病毒感染的肺炎值班室和12320热线解答口径》，会同最新防控指南下发各区县、各级医疗机构。同时，12320公开电话将24小时回答群众的问题，每天还会向市民推送一条手机短信息，提升公众的防控意识。

新型冠状病毒防控知识，你了解多少？ 扫一扫 就看到

